本民发〔2021〕17号

关于印发《本溪市国内婚姻登记“跨省通办”试点工作实施方案》的通知

各自治县（区）民政局，高新区基层治理和社会事业局：

    现将《本溪市国内婚姻登记“跨省通办”试点工作实施方案》印发给你们，请结合实际，遵照执行。

                               本溪市民政局

                   2021年5月26日

本溪市国内婚姻登记“跨省通办”

试点工作实施方案

根据省民政厅《关于印发<辽宁省国内婚姻登记“跨省通办”试点工作实施方案>的通知》（辽民事函〔2021〕77号）要求，为切实做好我市国内婚姻登记“跨省通办”试点工作，制定此实施方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府深化“放管服”改革决策部署，以人民群众需求为导向，以创新服务供给方式为途径，以优化服务资源配置为手段，以改革完善婚姻登记服务管理体制为目标，为全国范围内实施婚姻登记“跨省通办”积累实践经验，不断提升婚姻登记服务便捷度和群众获得感。

二、试点期限

从2021年6月1日开始，到2023年5月31日结束。

三、试点任务

(一)扩大受理范围。将内地居民结(离)婚登记由一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理，扩大到一方当事人常住户口所在地或者经常居住地婚姻登记机关办理。

1.男女一方常住户口所在地或者经常居住地在试点地区的内地居民，可以在常住户口所在地或者经常居住地的婚姻登记机关申请办理婚姻登记。

2．部队驻地、入伍前常住户口所在地或另一方常住户口所在地、经常居住地在试点地区的现役军人，可以在部队驻地、入伍前常住户口所在地或另一方常住户口所在地、经常居住地的婚姻登记机关申请办理婚姻登记。

(二)拓展受理方式。《婚姻登记条例》第四条规定的“内地居民结婚,男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理结婚登记”，以及第十条规定的“内地居民自愿离婚的，男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理离婚登记”，在试点工作具体执行中，增加经常居住地婚姻登记机关作为办理机关。

(三)完善申请要件。现行《婚姻登记条例》第五条和第十一条规定了当事人需要提交的要件。在试点工作具体执行中，当事人选择在一方经常居住地申请办理婚姻登记的,还应当出具一方当事人经常居住地的有效证件。

(四)规范办理机关。我市所有县(区)婚姻登记机关可实施国内居民婚姻登记“跨省通办”。乡(镇、街道)婚姻登记机关暂不开展国内居民婚姻登记“跨省通办”。

四、实施步骤

(一)制定实施方案(2021年5月底前)。市民政局制定国内居民婚姻登记“跨省通办”试点方案，明确总体要求、试点期限、试点任务、实施步骤和工作要求。各县（区）民政部门按照试点工作要求，压实责任，落实试点任务。

(二)完善登记保障配置(2021年5月底前)。各县（区）民政部门要为婚姻登记机关配备必要的办公设备,每个窗口配备一台电脑、一台激光打印机、一台针式打印机、一台高拍仪、一台身份证读卡器、一台居住证读卡器、一台电子签名设备、一台指纹采集设备等。鼓励有条件的地区，为婚姻登记机关配备自助办理智能终端。

(三)总结验收(2022年11月)。各县（区）民政部门对本地区试点工作进行总结，形成本级试点工作报告，报送市民政局。市民政局对全市试点工作进行总结,查找存在不足,推广经验做法，形成我市试点工作报告，报送省民政厅。
五、保障措施

(一)加强组织领导。市民政局成立专项工作领导小组，统筹推进国内居民婚姻登记“跨省通办”试点工作，各县（区）要把此项工作纳入地方党委政府重要议事日程，落实好人员、场地、经费等保障措施，确保试点工作顺利实施。

(二)强化政策宣传。各县（区）要普遍编制国内婚姻登记“跨省通办”办事指南，列明受理条件、相关要件、办理流程等内容，在当地政府和民政部门网站、婚姻登记场所公开，要充分利用微信、微博、政务服务APP等渠道，广泛宣传婚姻登记跨区域通办工作，提高社会知晓度。

(三)完善历史数据。各县（区）民政部门要会同公安、档案、信息中心等部门，持续开展婚姻登记历史数据的查漏补缺、去重纠错、补充完善等工作。要重点做好当事人姓名、18位身份证号码、出生日期、户口所在地等个人信息的校对、核验、回填等数据清洗工作。对大数据核对仍不能完善的历史数据，通过登记地村(居)委会联系当事人进行确认完善，动员群众补领婚姻登记证进行补缺完善。各县（区）要在2021年年底前完成1978年以来历史数据的补充完善工作，2022年年底前完成新中国成立以来全部数据的补充完善工作。

(四)规范窗口服务。各县（区）要加强婚姻登记机关行风建设，落实服务规范，严肃工作纪律，保持队伍稳定，打造高标准服务型婚姻登记机关。要坚持预约登记制度，利用辽事通APP和省民政厅网站引导群众预约登记，科学设置预约数量，最大限度缩短群众办理婚姻登记时间。
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附件

本溪市婚姻登记“跨省通办”试点工作

领导小组成员和工作职责

为推进我市婚姻登记“跨省通办”试点工作，加强工作的布局谋划、统筹协调和督促指导，市民政局决定成立婚姻登记“跨省通办”试点工作领导小组。

一、组成人员

组 长:刘  亮     市民政局党组成员、副局长
成 员:刘振武     市民政局社会事务科科长

李云峰     本溪县民政局副局长

王悻军     桓仁县民政局副局长

韩  强     平山区民政局副局长

李  杰     明山区民政局副局长

张振宇     溪湖区民政局副局长

崔  兵     南芬区民政局副局长

          郑启成     高新区基层治理和社会事业局副局长

  联络员: 张婷婷     市民政局婚姻登记处工作人员
     刘玲玲    本溪县民政局婚姻登记处主任
          李  政     桓仁县民政局婚姻登记处主任
      刘智洋     平山区民政局婚姻登记处主任
      别长红     明山区民政局婚姻登记处主任
      刘广旭     溪湖区民政局婚姻登记处工作人员
          夏  锐     南芬区民政局婚姻登记处主任
      康  健     高新区婚姻登记处工作人员
领导小组下设办公室，由刘振武同志兼任办公室主任。

二、工作职责

领导小组职责:贯彻《国务院关于同意在部分地区开展内地居民婚姻登记“跨省通办”试点的批复》(国函(2021)48号)，组织实施试点方案，协调解决婚烟登记“跨省通办”试点工作中的重要事项，研究解决重大问题，督促落实相关工作任务。

领导小组办公室职责：执行领导小组的工作部署，督促指导各县（区）按要求开展试点工作，组织协调会议和业务培训，掌握相关工作情况，向领导小组汇报工作进展等。

领导小组各成员职责：贯彻领导小组及办公室的工作部署，按职责分工做好本地区、本单位的相关工作，定期向领导小组及办公室汇报工作落实情况，遇到问题及时妥善解决，制定应急预案，强化新闻宣传，引导良好舆论氛围。


本溪市民政局办公室                     2021年5月26日


